

Секция «5. Бухгалтерский учет, анализ, аудит и статистика: состояние, проблемы, перспективы»

Теоретические аспекты анализа финансовой состоятельности предприятия

Приходченко Евгения Сергеевна

Студент

*Кубанский государственный университет, Экономический факультет, Краснодар,
Россия*

E-mail: pretty-girl1212@mail.ru

Научный руководитель

Кандидат экономических наук, доцент Кирокосян Мариетта Агаджановна

Отличительной чертой функционирования отечественных предприятий как сложных динамических систем является наличие множества параметров, которые определяют состояние и направление их развития. Одной из главных характеристик экономического развития предприятия является его устойчивое финансовое положение. Надо признать, что для поддержания устойчивого, прежде всего финансово-экономического состояния, а также дальнейшего развития требуется, в первую очередь учитывать резервы самих предприятий. Самостоятельное ведение бизнеса, сопровождающееся конкурентной борьбой, инфляционными процессами породили неизбежную необходимость осмыслиения такой категории, как «финансовая состоятельность».

Под состоятельностью в широком плане принято понимать степень материального благополучия. В толковом словаре Ушакова дается определение состоятельности как степени платежеспособности предприятия.[1] Фактически сущность финансовой состоятельности сводится к обеспечению стабильной платежеспособности. В свою очередь платежеспособность это важнейшая характеристика финансового состояния предприятия, именно по степени платежеспособности предприятия формируется суждение о его близости или удаленности от состояния, называемого кризисным.

Финансовое состояние — это комплексное понятие, важнейшей характеристикой которого следует рассматривать наличие, размещение и использование финансовых ресурсов предприятия, в результате чего обеспечивается выполнение его обязательств перед бюджетом, внебюджетными фондами и другими предприятиями.

Отметим, что финансовая состоятельность предприятия оказывает непосредственное влияние на его финансовую безопасность, которая является важнейшей составляющей экономической безопасности предприятия. Финансовая безопасность представляет собой такой уровень финансового состояния предприятия, который обеспечивает стабильную защищенность основных финансово-экономических интересов предприятия от реальных и потенциальных угроз внутреннего и внешнего характера.

Финансовая состоятельность предприятия сказывается на его экономическом росте, что в свою очередь оказывает непосредственное влияние на его будущие возможности. Но при этом, если экономический рост взаимосвязан с темпами развития предприятия, то финансовая состоятельность связана с точкой финансового равновесия.

Определение финансовой состоятельности коммерческой организации — это достаточно многоаспектный процесс, затрагивающий и временные рамки рассмотрения, и

Форум «III ММФФ»

форму выражения противоречий финансовых интересов предприятия с финансовой средой его функционирования.

Под финансовой состоятельностью следует понимать, прежде всего, обеспеченность необходимыми финансовыми ресурсами, в том числе и для выполнения своих финансовых обязательств как тактического, так и стратегического характера, что отразится на формировании позитивной деловой репутации предприятия и повышении защищенности его приоритетных финансовых интересов от реальных и возможных угроз внешнего и внутреннего характера.

Особая значимость оценки финансовой состоятельности предприятия продиктована тем фактом, что признаки финансовой состоятельности могут быть выявлены при рассмотрении изменений (часто негативного характера) в составе и структуре активов, а также источников их формирования, при исследовании финансовой результативности деятельности.

Одним из непременных условий укрепления финансовой состоятельности следует рассматривать опережающий рост оборачиваемости дебиторской задолженности по сравнению с изменением оборачиваемости кредиторской задолженности. Фактически, это одно из непременных условий обеспечения платежной дисциплины предприятия, сказывающееся на поддержании его финансовой состоятельности.

Пристального внимания при оценке финансовой состоятельности предприятия заслуживает относительный показатель – доходность расходов, представляющий собой отношение суммарных доходов предприятия за анализируемый период к его суммарным расходам за этот же период. Фактически данным расчетом дается ответ на вопрос, смогла ли фирма, понеся определенные расходы, за период получить доходы, необходимые и для выполнения своих обязательств, и для обеспечения расширенного воспроизводства.

[1] Толковый словарь русского языка / Под ред. Д. Н. Ушакова: В 4 т.. Т. 1. М., 1935; Т. 2. М., 1938; Т. 3. М., 1939; Т. 4, М., 1940. (Переиздавался в 1947-1948 гг.); Репринтное издание: М., 1995; М., 2000.

Литература

1. Гиляровская Л.Т., Ендовицкая А.В. Анализ и оценка финансовой устойчивости коммерческих организаций/ Л.Т. Гиляровская, А.В. Ендовицкая. М.: ЮНИТИ. 2006..
2. Ефимова О.В. Финансовый анализ: современный инструментарий для принятия экономических решений/ О.В. Ефимова М.: Омега-Л, 2010. с..
3. Толковый словарь русского языка / Под ред. Д. Н. Ушакова: В 4 т.. Т. 1. М., 1935; Т. 2. М., 1938; Т. 3. М., 1939; Т. 4, М., 1940. (Переиздавался в 1947-1948 гг.); Репринтное издание: М., 1995; М., 2000.
4. Финансовый менеджмент: учебник / Ендовицкий Д.А., Щербакова Н.Ф., Исаенко А.Н., и др.; под общей ред. д-ра экон. наук, профессора Д.А. Ендовицкого. – М .: Рид Групп, 2011.